

следования», проведенный в России за 50 лет до знаменитой книги А. Смита (с.82).

Что касается общей, итоговой оценки, то основной особенностью рецензируемого учебного пособия, на наш взгляд, является рассмотрение истории русской экономической мысли как составной части целостного историко-экономического процесса, изучение ее развития в тесном соприкосновении с двумя другими его органически взаимосвязанными элементами: историей экономики и историей экономической политики.

Такой подход помогает авторам быть более объективными в своем анализе и оценках происходившего, быть более аргументированными при выявлении специфически национальных черт развития социально-экономических идей в России.

Восстановление объективного научного взгляда на историю русской экономической мысли — трудное дело, и авторы Т.Г. Семенкова и О.В. Карамова, по нашему мнению, сделали на этом пути еще один шаг.

E.V. Рощупкина

кандидат экономических наук, доцент ИГЭА

СЕРЬЕЗНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ УСЛОВИЙ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В ГОДЫ ВОЙНЫ

Книжная полка историка пополнилась еще одной монографией: **Шалак А.В. Условия жизни и быт населения Восточной Сибири в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). - Иркутск: Изд-во ИГЭА, 1998. - 183с.** Нет никакого сомнения в том, что тема, разрабатываемая автором, очень актуальна как в научном, так и в историко-познавательном плане. Несмотря на то, что региональная историография поставленной проблемы довольно обширна, ряд вопросов еще ждет своих исследователей. Обобщающих работ, посвященных оценке реальных условий жизни населения, повседневного быта и жизненного уровня в городах и деревнях Сибири, практически нет, хотя отечественные историки приступили к изучению этой проблемы в начале 90-х гг. XX столетия.

К числу несомненных достоинств рецензируемой монографии относится наличие в ней солидной источниковой базы, как опубликованных, так и не опубликованных документов. Автор использовал материалы многих архивов: РЦХИДНИ (Российский центр хранения и использования документов новейшей истории), ЦГАРФ (Центральный государственный архив Российской Федерации), ЦДНИИО

(Центр документов новейшей истории Иркутской области), ЦХИДНИКК (Центр хранения и использования документов новейшей истории Красноярского края), НАРБ (Национальный архив Республики Бурятия), ГАИО (Государственный архив Иркутской области), ГАЧО (Государственный архив Читинской области). Все документы строго классифицированы и критически проверены. Материалы архивов составляют основу монографии и впервые вводятся в научный оборот. В качестве источников привлечены сведения периодической печати, воспоминания современников.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, а также приложения. В первой главе автор исследует общие параметры изменений в социальной структуре населения Восточной Сибири. Это позволяет выявить общие тенденции в изменении условий жизни населения. При исследовании условий жизни населения автором предпринята попытка описать положение реальных социальных групп, обладающих собственными интересами и занимающих разное положение в обществе. Основными критериями для их определения послужили объем властных полномочий, место в системе распределительных отношений, близость к непосредственным каналам распределения. Применительно к данному периоду этот подход представляется наиболее удачным.

В этой же главе дается анализ положения наименее защищенных групп населения (детей, инвалидов, семей военнослужащих, эвакуированных, мобилизованных, насильственно-перемещенных народов). Можно согласиться с автором, что выполнение оборонных заказов, психологическая устойчивость воинов на фронтах войны, общая социально-политическая стабильность во многом зависели от действительного положения данных групп населения.

Вторая глава посвящена проблемам материального обеспечения населения. Автор исследует основные направления решения продовольственной проблемы (развитие подсобного хозяйства, личное и коллективное огородничество, отстрел диких животных, сбор дикорастущих, лов рыбы на второстепенных водоемах и т.д.). В главе также исследуется проблема производства товаров первой необходимости на базе местной промышленности, получившей развитие именно в годы войны.

В третьей главе анализируются различные аспекты социально-бытовой сферы (общественное питание, торговля, коммунальное хозяйство, санитарно-эпидемическая обстановка и др.). Делая анализ правонарушений на территории Восточной Сибири, автор приходит к выводу, что трудовая дисциплина в большей степени зависела от состояния социально-бытовой сферы, чем от жестких мер власти, когда за административные проступки следовало наказание в уголовном порядке.

Исследуя данные вопросы, автор жестко следует принципу конкретно-исторического анализа, практически все выводы стремится под-

твердить обобщающими характеристирующими Восточной Сибири в целом.

В целом рецензируемое исследование, с оправданием. Для ее автора прошлого огромное значение имеет научный уровень, методологические принципы. Она не только подтверждает, но и во многом опровергает исследования исто-

Н. Н. ЩЕРБАКОВ

твердить обобщающими данными. Им составлено свыше 50 таблиц, характеризующих различные стороны жизни и быта населения Восточной Сибири в годы войны.

В целом рецензируемая монография — серьезное историческое исследование, с оригинальными выводами, с четкой постановкой проблем. Для ее автора свойственны новаторские подходы в изучении прошлого огромного региона Сибири. Работа написана на высоком научном уровне, с соблюдением основополагающих методических принципов. Она не только выполняет историографические проблемы, но и во многом нацеливает на дальнейшее и более развернутое исследование истории Сибири.

*Н.Н. ЩЕРБАКОВ,
доктор исторических наук,
профессор ИГУ*